



## Гностикъ Валентинъ и валентиніанство.

Валентинъ является самымъ яркимъ выразителемъ западнаго или александрийскаго гностицизма и, быть можетъ, весьма характернымъ представителемъ, какъ и Карпократъ, гностицизма вообще. По крайней мѣрѣ Ипполитъ II) свидѣтельствуетъ, что школа Валентина распалась на западную, италійскую, и восточную. Значитъ, въ ней лежали зародыши и восточнаго гностика. И св. Иринеией<sup>2)</sup> приписывается Валентину какую-то особую роль въ исторіи гностицизма, говоря, что „Валентинъ— первый, измѣнилъ дровнія ученія гностической ереси въ (систему съ) особый характеръ, училиъ такъ...“, и между прочимъ самъ производить ученіе Валентина отъ восточныхъ гностиковъ, офитовъ<sup>3)</sup>. По представленію Иринея<sup>4)</sup>, валентиніанство есть „сокращеніе всѣхъ еретиковъ“ (*recapitulatio omnium haereticorum*), и тотъ, кто поразить его, опровергнеть всякую ересь.—Что касается личности Валентина, то, какъ видно, хотя и изъ немногихъ сохранившихся его фрагментовъ, и изъ усвояемой ему системы,—это былъ человѣкъ

<sup>1)</sup> Refutatio. L. VI, c. 35: „Καὶ γέγονεν ἐντεῦθεν ἡ διδασκαλία αὐτῶν (т. е. валентиніаніа) διηγουμένη καὶ καλεῖται ἡ μὲν ἀναπληκτικὴ τις διδασκαλία κατ' αὐτούς, ἡ δὲ Ἰταλωτική“. Ed. Duneker, p. 287.

<sup>2)</sup> Contra haereses. L. I, c. 11, 1: „Qui enim est primus, ab ea, quae dicitur Gnostica haeresis, antiquas in suum characterem doctrinas transferens Valentinus sic definivit“... Или правильнѣе передаетъ это мѣсто св. Епифаний (Haer. XXXI, c. 34) въ греческ. текстѣ: „Ο ρευ γάρ πρώτος ἀπὸ τῆς λεγουμένης Γνωστικῆς αἱρέσεως; τὰς δργὰς εἰς ἴδιου χαρακτήρα διδασκαλεῖσιν μεθαρρίζεις Οὐδελεντίνος; οὗτος ἐξαφόρισεν“.

<sup>3)</sup> Contra haeres. L. I, c. 31, 3.

<sup>4)</sup> Contra haeres. L. IV, praefacio, c. 2.



столъ богато и разнообразно одаренныи, что едвали даже среди гностиковъ, какъ известно, людей вообще талантливыхъ, были ему равные. Онь былъ глубокомысленнымъ философомъ, напоеннымъ преимущественно духомъ и идеями Платона, а отчасти Пиѳагора<sup>1)</sup>,—проникновеннымъ моралистомъ, исходившимъ изъ вопроса о злѣ и грѣхѣ въ постепенномъ восхожденіи, обнимавшемъ весь университетъ, доказывая въ этомъ случаѣ свое знакомство съ ученикомъ ап. Павла, основной этической проблемы котораго онъ не понялъ,—ораторомъ, не лишеннымъ и помазанія<sup>2)</sup>, и наконецъ—рѣдкимъ властителемъ думъ и руководителемъ совѣсти другихъ. Какъ личность привлекательная и притягивавшая къ себѣ, Валентинъ имѣлъ многочисленныхъ послѣдователей во всѣхъ странахъ міра<sup>3)</sup>. Но, по-видимому, известный афоризмъ одного изъ своихъ учителей (Василида): „ты знай всѣхъ, а тебя пусть никто не знаетъ“ Валентинъ провелъ послѣдовательно въ жизнь. Онъ оставался неизвѣстною величиною загадкою для массъ своихъ послѣдователей. По выражению одного изъ послѣдователей гностицизма (Мида), „позади валентиніанскаго движенія стоять страдальческій, полный таинственности образъ Валентина... (этого) великаго неизвѣстнаго гностицизма“. Только немногіе отчасти предугадывали быть, къ которой стремился Валентинъ; но и они, должно быть, не проникали въ сокровенный мысли своего учителя. Св. Ириней<sup>4)</sup> жалуется, что среди послѣдователей Валентина нельзя встрѣтить двухъ или трехъ, чтобы они обѣ одномъ и томъ же говорили одно и то же и не противорѣчили другъ другу не только въ именахъ, но и сущности. Очевидно, съмъ, изъ котораго развилаась вся система Валентина, осталось скрытымъ даже для близкихъ учениковъ

<sup>1)</sup> Ср. Refutatio. VI, 21.

<sup>2)</sup> „Дарованіе“ (ingenium) и въ частности „краснорѣчіе“ (eloquium) Валентина признается даже Тертулліанъ (Adv. Valent. c. IV).

<sup>3)</sup> См., напр. Епифаний, Вреc. XXXI, 7.

<sup>4)</sup> Кн. I, гл. II, 1 ср.—гл. 21, 5.



его. Воть почему каждый изъ нихъ, выдавая себя за постъдователя Валентина, въ то же время раскрываетъ въ сущности свое собственное учение.

Источниками для знакомства съ учениемъ Валентина и съ личностью его прежде всего должны служить, конечно, его сочиненія, а потомъ уже труды ересеологовъ.

Въ сочиненіи Клиmenta Алекс. <sup>1)</sup> περὶ προφῆτας, или de providentia, во фрагментѣ, открытомъ Mercati, упоминается 1) сочиненіе Валентина „о трехъ природахъ“ (περὶ τῶν τριῶν φύσεων), фрагментъ изъ котораго <sup>2)</sup>, вѣроятно, имѣется у Евлогія Алекс. <sup>3)</sup>). О содержаніи названного сочиненія Валентина судить трудно; можно предполагать, что оно посвящено обозрѣнію плиромы, кеномы и материі; а въ частности въ небольшомъ фрагментѣ, находимомъ у Евлогія Ал., рѣчь идеть о природѣ І. Христа. И едвали есть необходимость вмѣстѣ съ Гарнакомъ <sup>4)</sup> отвергать подлинность его на томъ основаніи, что въ немъ идетъ рѣчь о природахъ І. Христа, т. е. вопросѣ, которымъ занимались преимущественно въ IV в. Какъ известно, во 2-й половинѣ II в. появилась ересь антитринитаріевъ. Въ борьбѣ съ ними затрагивался вопросъ и о природѣ І. Христа. Такъ, напр. Тертуліанъ <sup>5)</sup> въ своемъ

<sup>1)</sup> „Οὐδὲντινὸς ὁ τίμεσθαις πρῶτος ἐπενόρθευ ἐν τῷ βιβλίῳ τῷ ἐπιγεραμμένῳ περὶ τῶν τριῶν φύσεων“. См. Preuschen у Hauck'a XX, s. 398.

<sup>2)</sup> Гарнакъ относительно его замѣчаетъ (Geschichte. I, 1, S. 183): ни по содержанію, ни по формѣ фрагментъ не можетъ происходить отъ Валентина, но принадлежитъ самое раннее IV в.“. Но относительно „содержанія“ Гильгенфельдъ основательно доказалъ, что во фрагментѣ никакого искаженного со II-мъ вѣкомъ—Die Ketzergeschichte. S. 302—303.

<sup>3)</sup> Patrologiae cursus. Migne CIII, ser. gr. cc. 1044—1045—Βόλγος.... ты обрати вниманіе и на болѣе древнюю путаницу (въ этомъ вопросѣ). Ибо Валентинъ къ слову такъ говоритьъ: „Τῶν Γαλιλαῖον ἐπὶ Χριστοῦ δύο φύσεις λεγόντων πλατὺν καταγέομεν γέλωτας φύσεις ἀρ τοῦ ὄρατος καὶ ἀσάρατου μίαν εἰναι τὴν φύσιν φαρέν“. Курсивъ у Миня).

<sup>4)</sup> Geschichte I, 1, S. 183.

<sup>5)</sup> Liber adversus Praxeam, c. XXIX (Patrologiae cursus. Migne. Г. II, ser. lat. c. 194): ...„cum duas substantias censeantur in Christo Труды Императорской Киев. Дух. Академіи. Т. II. 1916 г. 8



сочиненіи „Противъ Цраксея“ говоритьъ о двухъ субстанціяхъ I. Христа—божественной и человѣческой, одной безсмертной, другой—смертной. Мелитонъ Сардійскій<sup>1)</sup> пишеть третє слово о *плоти Христы* (*περὶ τοῦ σωρός Χριστοῦ*). Есть подобныя выраженія и у Иринея, и у Оригена<sup>2)</sup>.—2) Псевдо-Тертулліанъ<sup>3)</sup> говоритъ, что Валентинъ „имѣть даже свое евангеліе помимо нашихъ“, которое у Иринея<sup>4)</sup> называется, вероятно по его заглавію, „евангеліемъ истины“. Это извѣстіе, какъ больше никѣмъ и ничѣмъ не подтверждаемое, считается недостовѣрнымъ (напр. Липсіемъ, Прейсшеномъ и др.). „Однако нельзя ли допустить,—въ вопросительной формѣ хочеть дать положительный отвѣтъ Мидъ<sup>5)</sup>,—что евангеліе здѣсь употреблено въ василідіанскомъ смыслѣ, въ смыслѣ изложенія гностиса или познанія о потустороннемъ мірѣ“? Важно въ данномъ случаѣ заключеніе авторитетнаго изслѣдователя канона Цана<sup>6)</sup>, что школа Валентина только въ послѣдующее время, т. е. по смерти своего основателя, пріиняла къ тому, чтобы поставить рядомъ съ церковн. евангеліями свое собственное.—3) Еще изъ сочиненій общаго, теоретического, теософскаго характера приписывается Валентину нѣкоторыми изслѣдователями, преимущественно французскими и англійскими<sup>7)</sup>, сочиненіе *Sophia*, поводъ къ чому дается въ словахъ Тертулліана<sup>8)</sup>: „Лицо Бога открывается въ простотѣ изслѣдованія“, какъ учить сама премудрость.

---

*Jesu, divina et humana, constet autem immortalem esse divinam, sicut mortalem quae humana sit.*

<sup>1)</sup> Св. *Harnack*. Geschichte. I, 1. S. 250.

<sup>2)</sup> См. у *Hilgenfeld'a*. Die Ketzergeschichte. SS. 302—303.

<sup>3)</sup> *Ps. Tertullianus*, c. XII. „Evangelium habet etiam suum praeter haec nostra“.

<sup>4)</sup> *Adver. haeres.* III, 11, 9.

<sup>5)</sup> *G. R. S. Mead*. Fragments of a fait forgotten. 1906. London p. 298.

<sup>6)</sup> Geschichte d. neutest. Kanons. B. I. s. 730.

<sup>7)</sup> Этого вопроса мы уже касались отчасти раньше. См. Труды Имп. Кіев. Дух. Академіи. 1914, X, стр. 2, прим. 2.

<sup>8)</sup> *Adversus Valentinianos*, c. II. *Migne*, T. II, c. 544.



юсть, конечно не Валентина, а Соломона (*docet ipsa Sophia, non quidem Valentini, sed Salomonis*)<sup>1</sup>. Намъ кажется, справедливо утверждаютъ, напр. Липсій<sup>2</sup>) и Прейшень<sup>3</sup>), что ошибочно видѣть въ приведенныхъ словахъ Тертуліана указаніе на отдельное сочиненіе Валентина, а не на его гностическое мудрствованіе вообще<sup>3</sup>).—4) Равнымъ образомъ неосновательно видѣть указаніе на сочиненіе Валентина въ циалогѣ *Adamantius* „Περὶ τῆς εἰς θεῖν ὁρίου πίστεως“ въ слѣдующихъ словахъ. На предложеніе Адаманція избрать въ начатѣ одного диспута предметъ обсужденія валентиніаніи Дрозерій говоритъ, что онъ предлагаетъ Дѣтчиа... тобѣ *Οὐαλεντίνῳ, σφόδρᾳ ὁριοτάτῳ* и продолжаетъ: „Ἐχω, τὸν Ὄρον Οὐαλεντίνου καὶ ἀναγνώσκω. Язычникъ Евтропій проситъ читать „τὸ δέρμα Οὐαλεντίνου“<sup>4</sup>). Въ прежнее время и существовало мнѣніе, что подъ *Δέρμα* или *Ὄρος Οὐαλ.* нужно разумѣть сочиненіе Валентина и здѣсь видѣть фрагментъ его.—По теперь уже обнаружено, что приписываемое здѣсь Валентину заимствовано изъ сочиненія Меѳодія „Περὶ αὐτεξουσίου“<sup>5</sup>).—5) Ипполитъ II упоминаетъ<sup>6</sup> о „видѣніи (брака)“ Валентина, на которомъ основывался его „τραγήθες ψῦχος“ и вся его ересь. Нужно ли подъ *брака* и т. д.<sup>7</sup> подразумѣвать лишь устные разсказы Валентина или здѣсь имѣются въ виду и его записи—сказать трудно.—Если названныя сочиненія—подлинныя или не подлинныя—заняты, по-видимому, вопросами теоретическими, теогоническими, космогоническими, то рядъ другихъ сочиненій посвященъ предметамъ нравственно-практическимъ и

<sup>1)</sup> *Lipsius*, A Dictionary... Smith, IV, p. 1079.

<sup>2)</sup> *Preuschen*, Realencyklopädie. Hauck. B. XX. S. 398.

<sup>3)</sup> Или точнѣе эонъ *Σεφίτις* (См. Tertullianus. Adver. Val. c. IX. Cp. *Wardenhewer*, Geschichte der altkirch. Litteratur. B. I, S. 332).

<sup>4)</sup> Der Dialog des Adamantius. Ed. S. Bakhuizen. Leipzig. 1901 136.

<sup>5)</sup> *Harnack*, Geschichte, I. 1. S. 182—183.

<sup>6)</sup> Refutatio. VI, 42.



## 114 ТРУДЫ ИМПЕРАТОРСКОЙ КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

богослужебнымъ. Такъ, изъ замѣчаній Тертулліана<sup>1)</sup>, Оригена<sup>2)</sup> и канона Мураторія<sup>3)</sup> видно, что Валентинъ былъ склоненъ къ поэзіи и составилъ книгу псалмовъ. Они употреблялись, очевидно, при богослуженіи, потому что они сопоставляются съ псалмами Davida, и удовлетворяли, нужно думать, формальнымъ требованіямъ этого рода литературы, такъ какъ Тертулліанъ не украшаетъ ихъ никакимъ обиднымъ эпитетомъ. Кроме того Валентину приписываютъ гимны, проповѣди или бесѣды и различнаго рода посланія.

Къ сожалѣнію, отъ сочиненій Валентина остались лишь немногіе фрагменты, сохраненные почти исключительно Климентомъ Александр. Напр., 1) часть бесѣды о бессмертії иневматиковъ—Стром. IV, 13, 89...; 2) нѣсколько дальше дѣлается извлеченіе изъ той же самой или другой бесѣды объ отношеніи міра феноменального къ его прототипу и въ частности о природѣ души.—IV, 13, 89—90; 3) отрывокъ бесѣды „О дружбѣ“, гдѣ рѣчь идетъ о всеобщности откровенія.—Стром. VI, 6, 52; 4) отрывокъ изъ посланія о томъ, какъ удивились ангелы-деміурги, когда вымыщенная ими изъ глины человѣч. фигура получила одушевленіе—II, 8, 36; 5) отрывокъ изъ посланія о душѣ, какъ „вмѣстилища нечистоты и жилища множества демоновъ“—II, 20, 114; 6) отрывокъ изъ письма къ неизвѣстному Агаѳоноподу о плоти Христа и тѣлесныхъ потребностяхъ—III, 7, 59. У Ипполита II встрѣчаемъ извлеченіе изъ псалма Валентина—о взаимной зависимости и единствѣ всего созданнаго—Refutatio VI, 37<sup>4)</sup>.

<sup>1)</sup> „Намъ помогаютъ въ данномъ случаѣ (въ вопросѣ о воплощении Христа) и псалмы не ( псалмы) отступника, конечно, и еретика, и платоника Валентина, во святѣйшаго и повсюду принятаго пр. Davida“. Patrologiae. Migne, II, с. 786.

<sup>2)</sup> На Iov. XXI, 11 у Hauck'a, XX, S. 398.

<sup>3)</sup> Canon Muratorianus. S. 81. У Zahn'a. Geschichte des neut. Kanons. B. II, 1 Hѣlf. S. 8.

<sup>4)</sup> Всѣ фрагменты собраны у Hilgenfeld'a. Die Ketzergeschichte. SS. 293—305.



—Возсоздать по этимъ фрагментамъ систему Валентина, разумѣется, нѣть никакой возможности, хотя значеніе ихъ, какъ подлинныхъ сочиненій Валентина, чрезвычайно высоко.

Теперь обратимся къ ересеологамъ.

Ученіе и дѣятельность Валентина, направленныя ко вреду церкви, были замѣчены очень рано и вызвали противодѣйствіе и обличеніе. Тертуліанъ<sup>1)</sup> упоминаетъ о 4-хъ лицахъ,—объ Іустинѣ, Мильтіадѣ, Иринеѣ и Проклѣ, направлявшихъ свои сочиненія противъ Валентина. Ириней<sup>2)</sup> говоритъ о Поликарпѣ, такъ или иначе противодѣйствовавшемъ Валентину. Повидимому, Егезиппъ въ своихъ Упорищахъ также обличаетъ Валентина<sup>3)</sup>. Уже названный св. Ириней<sup>4)</sup> знаетъ среди своихъ предшественниковъ не сколькихъ и „много лучшихъ“, чѣмъ онъ (*multo nobis meliores*), опровергавшихъ Валентина; но главный недостатокъ ихъ—по приговору Иринея—тотъ, что они не знали ученія (*regulam*) самого Валентина и валентиніанъ. Затѣмъ о Валентинѣ и валентиніанахъ говорятъ всѣ другіе ересеологии, кончая Феодоритомъ.

Первое мѣсто между ересеологами должно быть отведено св. Иринею, который посвящаетъ изложенію валентинанства первыя 21 главы<sup>5)</sup> своей первой книги и занятья проверженіемъ (главнымъ образомъ) валентиніанства во всѣхъ остальныхъ книгахъ. Ириней<sup>6)</sup> собственно излагаетъ

<sup>1)</sup> Противъ валентиніанъ, гл. 5.

<sup>2)</sup> Противъ ересей. III, 3. 4.

<sup>3)</sup> Евсевій, Церк. Исторія IV, 22.

<sup>4)</sup> Предисл. къ IV кн. гл. 2.

<sup>5)</sup> Только свѣдѣнія Иринея о Горосѣ (*Oros*, Предѣлѣ) валентиніанъ стоять изолированно. II, 12, 7.

<sup>6)</sup> *Contra haereses. Liber. I. Praefacio*, с. 2: „ἀναγκαῖον ἡγησάμην ἐντύ-  
ψο τοῖς ὑπομνήμασι τῶν, ὡς αὐτοὶ λέγουσιν, Οὐαλεντίνου μαθητῶν, ἐνίοις δὲ κύτων  
ἢ συμβολῶν, καὶ κατελαβόμενος τὴν γώμην αὐτῶν, μηδὲνσι σοι, ἀφαπή τὲ τὰ τερα-  
ώδη καὶ βαθέα μυστήρια.. Καὶ καθὼς δύναμις ἦτοι, τε γνῶμην αὐτῶν τῶν νῦν παρὰ  
δισκόντων, λέγω δὴ τῶν περὶ Πτολεμαῖον. ἀπάνθιστα οὖσαν τῆς Οὐαλεντίνου σχε-  
τικῶς, συντόμως καὶ στρφῶς ἀπαγγελούμεν“.

ученіе не самого Валентина, а его учениковъ, и не обинаясь говоритьъ объ этомъ во введеніи къ своему сочиненію: „Я считаю нужнымъ, обратившись къ сочиненіямъ тѣхъ, которые сами называютъ себя учениками Валентина, и вступая въ бесѣду съ нѣкоторыми изъ нихъ и узнавая мнѣнія ихъ,— показать тебѣ, возлюбленный, чудовищная и глубокая таинства“ (ихъ)... „И какъ можемъ, кратко и ясно изложимъ мнѣніе въ настоящее время распространенныхъ, говорю о послѣдователяхъ Птоломея, вѣти школы Валентина“ <sup>1)</sup>). Въ общемъ весь отдѣлъ Иринея о валентиніанахъ (I, 1—21) распадается на четыре части: 1) первыя семь главъ даютъ описание цѣлой системы Птоломея; 8 и 9 главы въ качествѣ добавленія знакомятъ съ методомъ толкованія св. Писанія со стороны послѣдователей Птоломея и даютъ опроверженіе такого толкованія; 2) (X-ая глава содержитъ изложеніе вѣры). XI и XII показываютъ, какія различныя мнѣнія существовали среди послѣдователей Валентина, мало согласныхъ между собою,—даютъ въ своемъ родѣ исторію развитія школы; 3) гл. XIII—XVII трактуютъ о Маркѣ и его послѣдователяхъ; 4) главы XIX—XXI имѣютъ видъ приложенія <sup>2)</sup> ко всему описанію секты. 19 и 20 главы снова указываютъ на извращеніе валентиніанами, на этотъ разъ маркосіанами, мѣсть свинц. Писанія; 21 говоритъ о богослужебной и церковно-практической сторонѣ гностиковъ. Извѣстный изслѣдователь валентиніанского гностика—Гейнрици <sup>3)</sup> доказываетъ, что Ириней составилъ свой отдѣлъ о валентиніанахъ крайне слабо. Онъ, повидимому, считалъ своею задачею—предста-

<sup>1)</sup> После такихъ прямыхъ заявленій Иринея излишни замѣчанія одного повѣйшаго изслѣдователя: „Здѣсь не можетъ быть рѣчи о томъ, чтобы попытаться открыть (у него) какой либ. фрагментъ изъ сочиненія учителя. Несомнѣнно, Ириней никогда не имѣлъ подъ руками сочиненій Валентина“. *De-Faye, Gnostiques*, p. 93.

<sup>2)</sup> Ср. начало XIX гл. „Я почитаю необходимымъ присовокупить къ сему“...

<sup>3)</sup> G. Heinrich. Die Valentinianische Gnosis. Berlin. 1871, SS. 18—28.



вить развитіе системы, а потомъ исторію школы. Самосто-  
ятельного, правильно расчлененіаго ученія основателя школы  
Ириней не даетъ; онъ хочетъ сосредоточить свое вниманіе  
на ученикахъ Птоломея. „Однако его изложеніе отнюдь не  
носитъ отпечатка опредѣленнаго школьнаго мнѣнія и не  
соответствуетъ тѣмъ сообщеніямъ, которыя онъ дѣлаетъ  
позже о собственныхъ формулахъ Птоломея“ и т. д.  
De-Faye<sup>1)</sup> помагасть громадную заслугу Гейнрици въ  
критикѣ изложенія Иринея о валентиніанахъ. „Гейнрици  
единственный, кто подвергъ это сообщеніе (Иринея) точной  
и должной критикѣ. Онъ открылъ у него путаницу и по-  
вторенія. Отсюда онъ заключилъ, что Ириней пользовался  
различными источниками и различнаго достоинства“. Самъ  
De-Faye всецѣло на сторонѣ Heinrici и посыпаетъ упреки  
по адресу Hilgenfeld'a, но воспользовавшагося критикою  
Гейнрици; хотя De-Faye отнюдь не относится такъ скепти-  
чески къ источникамъ Иринея, какъ Гейнрици, справедливо  
замѣчая, что во времена Иринея еще не строили ничего на  
источникахъ, имѣвшихъ маловажное церковное значеніе.—  
Тертулліанъ<sup>2)</sup> въ своемъ сочиненіи „Adversus Valentianos“

<sup>1)</sup> *Evg. De-Faye. Gnostiques et Gnosticisme*, p. 85—93. Для насъ не-  
понятно, какимъ образомъ De-Faye могъ забыть о громадной заслугѣ  
Липсія для изученія источниковъ гностицизма и въ частности его тон-  
каго критического анализа сообщеній Иринея о валентиніанствѣ (См.,  
напр., *Die Quellen der ältesten Ketzergeschichte*. SS. 36—64; *A Dictionary  
of Christian Biography*. V. IV, p. 1079—1051).

<sup>2)</sup> Ислѣдователи ставятъ сочиненіе Тертулліана „Противъ вален-  
тианъ“, какъ источникъ, очень не высоко. Самый, кажется, благо-  
склонный къ Тертулліану De-Faye (р. 81) находитъ, что сочиненіе Тер-  
тулліана только воспроизводить сообщеніе Иринея; самое большое на-  
ходятся у него здѣсь или тамъ отдѣльныя какія то новыя черты. Въ  
общемъ онъ полезенъ для проверки текста Иринея и проясненія пере-  
водъ его. *Preusschen* (у Hauck'a XX, S. 397) очень подозрительно отно-  
сится къ сообщеніямъ Тертулліана и говоритъ, что Гарвакъ (Chronol.  
II, 1. 178.., 292) дѣлаетъ много ему чести, когда исправляетъ его совер-  
шенно нелѣпое извѣстіе, что Валентинъ (съ Маркіономъ) были въ общ-  
ніи съ церковью до Елевферія (?), такъ говоримъ исправляетъ Eleutheri  
на Telephori; просто Тертулліанъ путалъ по незнанію римскихъ епи-



(сс. I—XXXIX), *Епифаній* (Ерес. XXXI, 1—38) и *Феодоритъ* (Compendium haeret. fabularum, L. I. 7, S. 9. 12 и др.) чрезвычайно тѣсно примыкаютъ къ Иринею. Такъ, напр. Епифаній выписываетъ его по страницамъ, съ 9 гл. по 34. Пѣкоторую самостоятельность Епифаній обнаруживаетъ въ отдѣль гл. 5—7, въ загадочныхъ арамейскихъ именахъ эоновъ<sup>1)</sup>. Главы 2—4 составлены на основаніи Иринея, личныхъ свѣдѣній самого Епифанія во время путешествія его по Египту (сл. 2 гл.) и другихъ источниковъ, въ числѣ которыхъ Епифаній упоминаетъ между прочимъ сочиненія Климента и Ипполита (сл. гл. 35). Сочиненіями какихъ валентиніанъ пользовался Епифаній,—о чемъ онъ заявляетъ въ самомъ концѣ 6 гл.—вопросъ темный; во всякомъ случаѣ уже не сочиненіями самого Валентина<sup>2)</sup>, даже, быть можетъ, не его учениковъ<sup>3)</sup>.—По другой сторонѣ располагается рядъ ересьологовъ—Климентъ Александрийскій, Ипполитъ, PS. Tertullianus, Филастрий и Оригенъ. О Климентѣ Ал. мы уже говорили—это важнейшій для наѣстъ источникъ, ибо онъ содержитъ фрагменты изъ собственныхъ сочиненій Валентина; кроме того у него есть „Извлеченія изъ сочиненій Феодота и такъ называемаго восточнаго ученія временъ Валентина“<sup>4)</sup>. О названномъ Феодотѣ упоминаетъ еще гоміловно Феодоритъ<sup>5)</sup>, а болѣе не содержится о немъ никакихъ указаній

скоповъ. Ср. Amelius, Annales, p. 189. Lipsius, A Dictionary, Smith, V. IV, p. 1086. Кроме Иринея Тертулліанъ называетъ другие источники с. V, но читаль ли онъ ихъ? ставить вопросъ Гарнакъ. Gesch. I, 176.

<sup>1)</sup> См. подробнѣе у Lipsiusа—Zur Quellenkritik des Epiphanius. S. 155... и Heinrici. Die Valent. Gnosis. S. 16...

<sup>2)</sup> Ср. Harnack. Geschichte I, 1, S. 178.

<sup>3)</sup> De-Faye, Gnostiques, p. 44.

<sup>4)</sup> „Ἐκ τοῦ Φεδότου καὶ τῆς ἀντολῆς, καλοφένης κατὰ τοὺς Οὐαλεντίνους χρόνους ἐπιτομή“. 1—86. Мы имѣемъ подъ руками издание Прусской Академіи Наукъ, въ приложении къ III т. сочиненій Климента Алекс., р. 105—133. Проф. А. И. Сагарда первыя 26 главъ этихъ извлечений перевелъ на рус. языкъ (Христ. Чтеніе. 1912. XI (ноябрь), стр. 1289—1302).

<sup>5)</sup> Haer. fab. comp. I, 8.



въ ересеополитической письменности; къ нему мы еще вернемся. „Выписки изъ Феодота“ не представляютъ собой схемы „восточного ученія“ валентиніанства, а мало связанныя между собою выдержки и не ученика-послѣдователя валентиніанъ, а человека, заинтересовавшагося гностицизмомъ, изучавшаго его<sup>1)</sup>, но далеко несоглашившаго съ его основными положеніями, какъ это видно изъ критическихъ противоположеній выписанному чрезъ ἡμεῖς δε<sup>2)</sup>.— Эти „извлечения“ имѣютъ, разумѣется, большое значеніе для изображенія ученія известной группы валентиніанъ<sup>3)</sup>. Съ упоминаніемъ у Клиmenta о „восточномъ ученіи временъ Валентина“ вполнѣ согласуется показаніе Ипполита II<sup>4)</sup>, который свидѣтельствуетъ<sup>5)</sup> о валентиніанахъ: „Отсюда (по вопросу о происхожденіи Иисуса) произошло разделеніе ученія ихъ, и одно ученіе называется у нихъ анатолійскимъ (восточнымъ), другое италійскимъ. Послѣдователи италійскаго, къ которымъ принадлежали Гераклеонъ и Птоломей, говорятъ, что дѣло Иисуса было историческимъ... Послѣдователи же восточного утверждаютъ,—изъ нихъ известны Аксіоникъ и Ардесакъ,—что тѣло Спасителя было иневматическимъ“. Въ противоположность Иринею<sup>6)</sup>, Ипполитъ заявляется<sup>7)</sup>, что онъ будетъ излагать именно ученіе Валентина, Гераклеона, Птоломея и ихъ школы<sup>8)</sup>; согласно

<sup>1)</sup> Ср. Heinrici. Die Valen. Gnosis. S. 88, 89.

<sup>2)</sup> Напр. ἡμεῖς δε—с. VIII (р. 108); ἐμοὶ δὲ δοκεῖ—с. XVII (р. 112).

<sup>3)</sup> Ср. Harnack. Geschichte. I, 1. S. 181.

<sup>4)</sup> Refutatio. VI, 29—37.

<sup>5)</sup> Refutatio, VI, 35; Duncker, p. 286.

<sup>6)</sup> Противъ Ересей. Кн. I. Введеніе, гл. 2.

<sup>7)</sup> Refutatio, VI, 29: „Οὐτὸντινος τοίνου καὶ Πρακτέων καὶ Πτολεμαῖος καὶ πᾶσι ἡ τούτων σχολή, οἱ Ποιητάρους καὶ Πλάτωνος μαθηταὶ, ἀσκοῦσθαις τοῖς καθηγουμένοις, ἀριθμητικὴν τὴν διδασκαλίαν τρυζόσθων κατεβίλοντο“.

<sup>8)</sup> Для насъ рѣшительно непонятно, какимъ образомъ Амелио (Annales p. 191) изъ этихъ словъ Ипполита хочетъ вывестъ „утверждение противоположности (confirmation de l' opposition), которая существуетъ между двумя школами“, т. е. италійской, съ ея представителями

своему обыкновению, онъ поставляется учение Валентина въ зависимость отъ греческихъ философовъ, говоря, что они (Валентинъ и др.) „Пиоагора и Платона ученики, послѣдня за своими вождями, положили въ основу ариометическое учение, какъ свое собственное“. Сообщенія Ипполита, близко соприкасаясь съ данными Иринея о валентиніанахъ въ VII, 35, 36, въ остальномъ значительно уклоняются отъ нихъ. Если Ириней много говоритъ о Софії, Ахамоеѣ, Деміургѣ, о спасеніи и т. д.; то Ипполитъ, конечно, не забываетъ объ этихъ предметахъ, но больше удѣляетъ вниманія или выдвигаетъ на передній планъ учение о Богѣ и христологію, какъ предметъ спора (гл. XXIX, XXXV); учение о единствѣ первого принципа ставится во главѣ системы. Новѣйшіе изслѣдователи придаютъ весьма большое значеніе *Refutatio* Ипполита, какъ источнику для изображенія именно учения самого Валентина. Де-Файе<sup>1)</sup> говоритъ: фрагменты Валентина „не поучаютъ насъ, какова была спекуляція Валентина. Это—Ипполитъ, отъ которого мы узнаемъ о ней“. Это сужденіе нужно признать значительно преувеличенніемъ. Прейшентъ<sup>2)</sup> находитъ большее согласіе между „извлечениями“ изъ Феодота (гл. 29—42) у Климентга Ал. и системою, изложенною у Ипполита; въ этомъ разумѣется—вѣрный залогъ приближенія Ипполита къ подлинной системѣ валентиніанства, но восточной; между тѣмъ Липсій<sup>3)</sup> находитъ, что „доктринальная система, воспроизведенная у псевдо-Оригена (Липсій не считаетъ вполнѣ доказаннымъ, чтобы авторомъ *Refutatio* былъ Ипполитъ),—иѣ обѣемъ чрезвычайно родственна Птоломеевой

Гераклеономъ и Птоломеемъ, и восточной, къ которой будто бы очень близко стоятъ самъ Валентинъ. Такова—хоть увѣрить Амелино—мысль Ипполита, хотя и неумѣло имъ выражена.

<sup>1)</sup> *De-Faye, Gnostiques*, p. 93.

<sup>2)</sup> У Нанс'а, В. XX. С. 404.

<sup>3)</sup> *Smith. Dictionary*. V. II, p. 1085.



системѣ, какъ она представлена у Иринея<sup>1)</sup>. Значить, по Липсію, въ *Refutatio* мы имѣемъ систему валентиніанства западной или италійской школы.—Свѣдѣнія о валентиніанахъ у псевдо-Тертулліана (с. XII..) и у Филастрія (с. XXXVIII), въ виду близкаго родства между собою, должны быть возводимы къ общему источнику, по всей вѣроятности, синтагмѣ Ипполита; особаго значенія, при воспроизведеніи системы валентиніанъ, они не имѣютъ.—Оригенъ въ своихъ сочиненіяхъ часто цитируетъ Валентина и валентиніанъ и еще чаще, по видимому, полемизируетъ съ ними, не называя ихъ по имени<sup>2)</sup>). Такъ, напр., въ своемъ комментаріи на ев. Іоанна Оригенъ внимательно отнесся, вѣроятно, также къ комментарію валентиніанина Гераклеона.

Главный и общий недостатокъ названныхъ ересеологовъ заключается въ томъ, что они въ своихъ сочиненіяхъ не разграничаютъ ученія Валентина отъ его школы, между тѣмъ сами же жалуются на страшное разнообразіе мнѣній среди его послѣдователей. Мы уже приводили выше заявленіе Иринея<sup>3)</sup>, что между валентиніанами нельзя встрѣтить и двухъ-трехъ согласныхъ между собою. О томъ же свидѣтельствуетъ и Тертулліанъ, говоря: „Итакъ, нигдѣ уже неѣть Валентина, хотя и есть валентиніане, которые происходятъ отъ Валентина. Одинъ только Аксіоникъ Антиохійскій доселе вдохновляется чтить его память неизвѣжденнымъ храненіемъ“ (т. е. его ученія<sup>4)</sup>). Впрочемъ, за указанный недостатокъ едва ли ересеологи отвѣтственны: они и сами не имѣли возможности—по крайней мѣрѣ многіе—добыть сочиненій Валентина, какъ—думаемъ—это слѣдуетъ изъ предисловія Иринея. Климентъ Ал. и Ипполитъ

<sup>1)</sup> См. подробности у *Harnack's*, *Geschichte*, I, 1, S. 181—182.

<sup>2)</sup> Противъ ерес. I, 11, 1. См. выше 1.

<sup>3)</sup> Adv. *Valentinianos*, с. IV. „Ita пusquam jam *Valentinus* et tamen *Valentiniani*, qui per *Valentinum*. Solus ad hodiernum Antiochiae Axionicus memoriam *Valentini* interga custodia regularum ejus conservatur.“



несомнѣнно, имѣли подъ руками рукописи Валентина, какъ это видно по подлиннымъ извлеченіямъ у нихъ изъ Валентина. Но Климентъ Алекс., по плану своей работы, не считаетъ нужнымъ представлять полную систему Валентина по его сочиненіямъ; а Ипполитъ задался извѣстной тенденціей сдѣлать всѣхъ гностиковъ послѣдователями греческихъ философовъ—и съ неумолимою строгостью доказываетъ это на каждомъ отдѣльномъ гностикѣ. Впрочемъ, очень возможно и то, что Ипполитъ, зная исалмы Валентина, изъ которыхъ, какъ известно, онъ дѣлаетъ извлеченіе, не имѣлъ случая познакомиться съ другими сочиненіями его.—Поэтому для знакомства собственно съ ученіемъ самого Валентина мы имѣемъ только одни фрагменты, т. е. 6 фрагментовъ у Климента Ал.<sup>1)</sup> и одинъ у Ипполита<sup>2)</sup>. Правда, Ириней въ 1-й кн., XI гл. излагаетъ, по его словамъ, ученіе именно Валентина. Однако, несомнѣнно, какъ замѣчено, Ириней не зналъ сочиненій самого Валентина, и отдельъ I, II, 1 онъ излагаетъ по какому-либо ересеологическому сочиненію, по всей вѣроятности по синтагмѣ Густинѣ<sup>3)</sup>. Подлинный характеръ ученія Валентина здѣсь за-подозривается. „По крайней мѣрѣ, замѣчасть Прейшенъ<sup>4)</sup>, то, что мы имѣемъ здѣсь, какъ валентинову систему, въ важнѣйшихъ пунктахъ не согласуется съ подлинными выраженіями Валентина<sup>4</sup>. Что касается ученія Валентина, изложенаго у Ипполита II, то, несмотря на все расположение къ нему новѣйшихъ исследователей (особ. Де-Фауѣ), трудно выдавать его за подлинное ученіе Валентина. Самъ Ипполитъ

<sup>1)</sup> Строматы: 1) IV, 13, 89; 2) IV, 13, 89—90; 3) VI, 6, 52; 4) II, 8, 36; 5) II, 20, 114; 6) III, 7, 59.

<sup>2)</sup> Refutatio, VI, 37.

<sup>3)</sup> Lipsius. Zur Quellenkritik des Epiphanius. 159.—Die Quellen.. S. 36.. 60. Smith. A Dictionary. V. IV, p. 1080. Heinrici, Die Val. Gnosis. S. 40. Mead. Fragments of a faith forgotten, p. 308. Hilgenfeld. Die Ketzergeschichte. SS. 53—55.

<sup>4)</sup> У Наук'я, XX, S. 402.



не попадаетъ различія между Валентиномъ и его послѣдователями Гераклеономъ и Птоломеемъ<sup>1)</sup>, а это—признанъ тревожный: значитъ, онъ не вникъ внимательно въ систему учителя и его послѣдователей.

Впервые свѣдѣнія о родинѣ Валентина и образованіи его мы встрѣчаемъ у ересьолога IV в. Епифанія<sup>2)</sup>. Онь передаетъ, какъ дошедшую до него „по слуху молву“ ( $\phi\epsilon\mu\chi\rho\sigma\tau\alpha\ldots \varphi\eta\pi\eta$ ), что Валентинъ „родился въ приморской странѣ Египета, Фревонитѣ<sup>3)</sup>, а въ Александріи получивъ эллинское образованіе“. Это извѣстіе считается весьма вѣроятнымъ<sup>4)</sup>. Епифаній дѣйствительно могъ получить подобныя свѣдѣнія во время своего путешествія по Египту<sup>5)</sup>. Потомъ и вся „система Валентина можетъ быть понята только на почвѣ египетско-эллинского синкретизма“<sup>6)</sup>. Въ Египтѣ, въ Александріи Валентинъ, по всей вѣроятности, слушать и Василида, на что указываетъ слишкомъ близкое сходство нѣкоторыхъ пунктовъ въ ученіи Валентина съ Василидовымъ<sup>7)</sup>. Самъ же Валентинъ считалъ себя, по

<sup>1)</sup> См. *Refutatio. VI*, 29.

<sup>2)</sup> *Haeres. XXXI*, 2: Ἐφασον γὰρ αὐτῷ τινες γεγενήθαι. Φρεβωνίτην τῆς Αἰγύπτου παρτίλιστην, ἐν Ἀλεξανδρείᾳ δὲ πεπαῖδεσθαι τὴν τὸν Ἑλλήνων παιδεῖαν».

<sup>3)</sup> Амеліно замѣчаетъ (*Annales*, р. 168): „имя Phlebonite не существуетъ въ спискѣ египетскихъ именъ. Можетъ быть мы должны жаловаться только на небрежность кописта и читать Phtenotite вм. Phlebonite“. Ср. *Hilgenfeld: Zeitschrift für wissenschaftl. Theologie*. 1880, Heft. III, S. 280, алт. 2.

<sup>4)</sup> Только одинъ проф. Болотовъ (Лекціи, т. II, стр. 209) обращаетъ вниманіе на то, что „нѣкоторыя имена въ его системѣ... указываютъ на его семитическое происхожденіе“.

<sup>5)</sup> Ср. *Amelineau. Annales*, р. 168. *Preuschen*, у Наукѣ а. В. XX. S. 398.

<sup>6)</sup> *Preuschen*, у Наукѣ а. В. XX. S. 398.

<sup>7)</sup> Такъ, при самомъ незначительномъ числѣ сохранившихся отъ Валентина фрагментовъ, одинъ изъ нихъ (Строматы II, 20, 114), о неестественнѣ сердцѣ человѣческомъ, какъ жилицѣ демоновъ, совпадаетъ не только по точному смыслу, но и по выраженіямъ съ подобными же ученіемъ Василида (Стром. II, 20, 112—113), и самъ Климентъ Алекс. отмѣчаетъ это (ср. II, 8, 36). Ср. *Епифаній. Ерес. XXXI*, 2. Ср. *Amelineau. Annales*, 169, 176—177. См. выше, стр. 368.

Клименту Алекс. (Стром. VII, 17), ученикомъ Феоды, известного (γράφος—личный ученикъ) ап. Павлу.—Подобная претензія для Валентина, принадлежавшаго ужъ ко 2-му поколѣнію гностиковъ, кажутся невѣроятными. Отсюда попытки истолковать указанное свидѣтельство Клиmenta Алекс. въ пріемлемомъ смыслѣ. Такъ, неизвестный намъ авторъ Ussher<sup>1)</sup> и Цанъ<sup>2)</sup> считаютъ имя Феода у Клиmentа за одно имя съ Феодотомъ, котораго онъ относить къ восточной школѣ валентиніанства и выписки изъ котораго опь предлагаются. Гарнакъ подвергаетъ этотъ взглядъ рѣшительной критикѣ<sup>3)</sup>. Дѣйствительно, прочныхъ оснований для него, по-видимому, нѣть. Однако, скажемъ съ Мидомъ (—р. 293), нѣть ничего такого, чтобы дѣлало подобный взглядъ нѣвѣроятнымъ, „по благодати его ясности мы выиграли бы въ нѣкоторыхъ важныхъ пунктахъ“. Сначала, по Епифанію<sup>4)</sup>, Валентинъ проповѣдывалъ въ Египтѣ, а затѣмъ въ Римѣ и на о. Кипрѣ, гдѣ будто бы, „потерпѣвъ кораблекрушеніе (καταρροή), отпать отъ вѣры и извратился умомъ (τὰς πίστεως ἔξετη, καὶ τὸν ψυχὴν ἔξετραπτη)“. Относительно пребыванія Валентина на Кипрѣ упоминаетъ еще Филастрій<sup>5)</sup>, но относить

<sup>1)</sup> См. у Мида *Fragments*, p. 294.

<sup>2)</sup> *Forschungen zur Geschichte d. neutest. Kanons*. Th. III S. 125—126: „что Θεόδω; или чаще Θεόδη; можетъ быть сокращеніемъ им. Θεόδοτο; какъ и Θεόδωρος—никто не сомнѣвается“.

<sup>3)</sup> *Geschichte der altchr. Litteratur*. II, 1 *Chronologie*. S. 294—295.

<sup>4)</sup> *Епифаній*. Ерес. XXXI, 7.

<sup>5)</sup> *De Haeresibus*, c. XXXVIII: „Et in primis quidem fuit in ecclesia. Elatior autem factus postmodum errore non parvo deceptus est, degensque in Cypri provincia coepit hoc definire... Oehler, издавшій текстъ Филастрія (*Corpus haereseologic. T. 1*), понимаетъ „in primis“ въ отношеніи ко всему времени пребыванія Валентина въ Египтѣ и Римѣ; а „elatior—factus“ относить къ обстоятельству, разсказанному Тертулліаномъ (Противъ Вал. гл. 4), стремлению Валентина занять рим. каѳедру (р. 44). Это сужденіе Элера, конечно, заслуживаетъ вниманія. Вѣдь Филастрій вовсе не говоритъ ясно, что Валентинъ предъ посѣщеніемъ Рима былъ на Кипрѣ; о Римѣ онъ даже не упоминаетъ, а потому какія основавія имѣлъ Филастрій расходиться съ Епифаніемъ? Вѣдь онъ, по всей вѣроятности, заимствуетъ у него о посѣщеніи Валентиномъ Кипра!



его, по-видимому, ко времени раньше посещения Рима. Липсий<sup>1)</sup>, Цань<sup>2)</sup> и, нерѣшительно, Гильгенфельдъ<sup>3)</sup> считаютъ болѣе вѣроятнымъ сообщеніе Филастрия и возводятъ его на синтагму Ипполита I, хотя чрезвычайно близкій къ нему псевдо-Тертулліанъ не упоминаетъ объ этомъ и единѣмъ словомъ. Гарнакъ<sup>4)</sup> и Прейшнер<sup>5)</sup> склонны, кажется, считать самое пребываніе Валентина на Кипрѣ сомнительнымъ, во всякомъ случаѣ спорнымъ, такъ какъ о немъ свидѣтельствуетъ въ сущности лишь одинъ ересеологъ IV в. Епифаній (а Филастрій, вѣроятно, заимствовалъ у него). Однако—замѣтимъ отъ себя—и Епифаній долженъ быть признанъ свидѣтелемъ надежнымъ для данного случая, ибо онъ съ 367 г. до самой смерти (403 г.) состоялъ епископомъ на о. Кипрѣ.—Конечно, трудно согласовать сообщеніе Епифанія (и Филастрия) о пребываніи Валентина на о Кипрѣ, по оставленіи имъ Рима, и разрывѣ его съ церковью именно на Кипрѣ—съ свидѣтельствами другихъ ересеологовъ и съ фактами, твердо установленными. Такъ, Тертулліанъ<sup>6)</sup> положительно свидѣтельствуетъ, что именно въ Римѣ Валентинъ „отрекся отъ подлиннаго исповѣданія церкви (*De Ecclesiae authentica regula erupit*), т. е. порвалъ съ церковью<sup>7)</sup>. Затѣмъ о валентиніанахъ (*οἱ δὲ Βαλεντινιανοί*, а не просто о Валентинѣ), какъ еретикахъ, упоминаетъ еще Іустинъ мученикъ въ своемъ сочиненіи „Разговоръ съ Трифономъ іудеемъ“, гл. 35. Между тѣмъ это сочиненіе

<sup>1)</sup> *Lipsius*, Die Quellen, S. 157... A Dictionary. Smith. V. IV. 1077, 1078.

<sup>2)</sup> *Th. Zahn*, Geschichte d. neutest. Kanons. B. I. S. 455.

<sup>3)</sup> *Hilgenfeld*, Die Ketzergeschichte. SS. 286—287. Ранѣе болѣе рѣшительно. См. Zeitschrift fürr wissenschaftliche Theologie, 1880, II. III. S. 283.

<sup>4)</sup> Die Chronologie. B. I. S. 292, anm. 2.

<sup>5)</sup> *Preuschens*, У Наскѣ, B. XX. S. 397.

<sup>6)</sup> Противъ валентиніанъ гл. 4.

<sup>7)</sup> Правда, въ другомъ мѣстѣ (*De praescriptionibus*, с. XXX) Тертулліанъ говоритъ иное, что Валентинъ былъ въ общевіи съ церковью



явилось въ *пятидесятихъ годахъ* II в.<sup>1)</sup>). Потомъ Климентъ Алекс. причисляетъ Валентина къ еретикамъ не позже царствованія Антоніна Старшаго, умершаго въ 161 г. Между тѣмъ по ясному свидѣтельству Иринея<sup>2)</sup>: „Валентинъ прибылъ въ Римъ при Гигинѣ, процвѣтавъ во времена Пія и оставался до Аникиты“, т. е. до 165—166 г. г. Въ виду сказанного считаемъ твердо установленнымъ, что Валентинъ порвалъ съ церковью еще въ бытность свою въ Римѣ. Если вмѣстѣ съ тѣмъ признать заслуживающимъ довѣрія и сообщеніе Еніфанія о посвященіи Валентиномъ о. Кипра и о разрывѣ его (и) съ тамошней церковью, то послѣднее возможно только при томъ предположеніи, что Валентинъ, отлученный отъ церкви въ одномъ мѣстѣ, искалъ съ нею обиженія въ другомъ, какъ это было, напр., съ Маркіономъ; притомъ, если обѣ отлученіи Маркіона римскіе предстоятели были освѣдомлены (быть можетъ, какъ о лицѣ, принадлежавшемъ къ клиру), то обѣ отлученіи Валентина въ одномъ мѣстѣ могли и не знать въ другомъ<sup>3)</sup>.—Тертулліанъ

---

до Елевферія, т. е. до 174—189 гг. Однако явно, что мѣсто ошибочно и, какъ уже замѣчено выше, Гарнакъ (D. Chronologie. II, 1. 178. 292) исправляетъ Eleuteros на Telesphorus, а Липсій (Dictionary. Smith. V. IV, p. 1078) признаетъ здѣсь смѣщеніе Елевферія съ Гигиномъ или Піемт.

<sup>1)</sup> Bardenhewer. Geschichte der altkirch. Litteratur. B. I. 213. А Гильденфельдъ (Die Ketzergeschichte. SS. 285. 290) считаетъ несомнѣннымъ, что о Валентинѣ была рѣчь и въ синтагмѣ Іустина, противъ всѣхъ ересей, записанной раньше 1-й апологіи его (ср. конецъ XXVI гл.), приблизительно около 147 г. Такого же взгляда держится и Гарнакъ. По его представлению Егезиппъ пользовался синтагмою Іустина. Между тѣмъ Егезиппъ упоминаетъ о валентиніанахъ (Ecc. Цер. Ист. IV, 22), значитъ, онъ заимствовалъ ихъ у Іустина (Quellenkr. S. 37... Chron. II, S. 295).

<sup>2)</sup> Adv. haeres. III, 4. 3: Οὐαλεντῖνος μὲν γέρ τὸν ἡλικεύ εἰ: Τῷρη ἐπὶ Υγίεω, ἔρχασεν δὲ ἐπὶ Πίον καὶ παρέμεινεν ἕως Ἀνικήτου.

<sup>3)</sup> Англ. изслѣдователь Мілдъ подходитъ къ этому сообщенію съ другой стороны. Онъ ставить вопросъ, на который предполагается отриц. отвѣтъ: „Имѣлъ ли Римъ право въ то раннее время говорить во имя каѳолич. церкви?“ Философ. Александрия призывала ли господство



указываетъ мотивъ къ разрыву Валентина именно съ римскою церковью. „Валентинъ, говоритъ онъ, имѣть въ виду епископство, потому что быть даровать и краснорѣчие. Неудостоенный каѳедры (соб. loci) благодаря другому, болѣе сильному ради мученичества, порвалъ съ церковью истинаго исповѣданія“<sup>1)</sup>). Нѣкоторые изслѣдователи недовѣрчиво относятся къ этому сообщенію Тертулліана. Трудно, говорятъ<sup>2)</sup>, повѣрить, чтобы оскорбленіе личнаго самолюбія было причиной ереси. А главное-то, римская церковь имѣла во II в. только одного исповѣдника—Телесфора, предшественника Гигіна, при которомъ, по Иринею, Валентинъ только пришелъ въ Римъ<sup>3)</sup>). Весь этотъ разсказъ Тертулліана о причинахъ откланенія Валентина отъ церкви считается „злонамѣреніемъ изобрѣтеніемъ“<sup>4)</sup>.—Однако, кажется, нѣть серьезныхъ основаній всепѣло отвергать сообщеніе Тертулліана о стремленіи Валентина занять римскую каѳедру. Разсуждая вообще, кандидатура Валентина на каѳедру епископа (по всейѣ вѣроятности римскаго, хотя у Тертулліана не указано—какого) не можетъ и не могла казаться странной или невѣроятной<sup>5)</sup>). Самъ Тертулліанъ признаетъ его личныя достоинства—познанія и краснорѣчіе; а съ этической точки зрѣнія его не упрекаетъ даже Епифаній. Главная трудность принять сообщеніе Тертулліана заключается въ его свидѣтельствѣ, что Валентину былъ предпочтенье *alius ex martyrii praerogativa*. Современные Валентину римскіе

<sup>1)</sup>) *Tertullianus*. Adver. Val. c. 4: „Speraverat episcopatum Valentinus, quia et ingenio poterat et eloquio. Sed alium ex martyrii praerogativa loci potum indignatus, de Ecclesia authenticae regulae abiupit“.

<sup>2)</sup>) Напр. *Amelineau*. Annales, XIV, p. 178.

<sup>3)</sup>) *Preuschen*. У Паск'я. В. XX. S. 396. *Amelineau*. Annales, p. 178.

<sup>4)</sup>) *Lipsius*. A. Dictionary. Smith. V. IV, p. 1077: „a malicious invention“.

<sup>5)</sup>) Справедливо Гильденфельд (Die Ketzergeschichte. S. 286) указываетъ на то, что на римской каѳедрѣ сидѣли „патри passio наецъ Калистъ, затѣмъ аріанинъ Феликсъ, а еще позже Гопорий, первовиновникъ моноделитства“.



## 128 ТРУДЫ ИМПЕРАТОРСКОЙ КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

епископы—Гигинъ, Пий и Аникита—не считаются мучениками. Но Гильгенфельд<sup>1)</sup> высказываетъ очень вѣроятное предположеніе, что Пий, котораго, разумѣется, всегоестественнѣе считать счастливымъ соперникомъ Валентина, могъ стать исповѣдникомъ при мученической кончинѣ Телесфора. Правда, ни къ Гигину, ни къ Пию наименование „исповѣдника“ не прилагается; но съ другой стороны въ „Liber pontificalis“ почти каждый римскій епископъ считается мученикомъ<sup>2)</sup>). Считая весьма вѣроятною кандидатуру Валентина на римскую каѳедру, мы решительно отвергаемъ чтобы не получение имъ каѳедры было причиной отпаденія его отъ церкви и создания имъ ерѣси.—Куда исчезаетъ изъ Рима Валентинъ послѣ царствія Аникиты<sup>3)</sup>, свѣдѣній не сохранилось, кромѣ выше приведеннаго сообщенія Епифанія. Мнѣдъ<sup>4)</sup> предполагаетъ, что онъ возвратился въ Александрію и тамъ въ тиши обрабатывалъ свои сочиненія. Однако при такомъ предположеніи остается не выясненнымъ, когда же Валентинъ развилъ на западѣ и востокѣ пропаганду своего ученія и пріобрѣлъ себѣ тамъ и здѣсь многочисленныхъ учениковъ и посвѣдователей. Годъ смерти Валентина остается неизвѣстнымъ. Нѣкоторые относятъ его къ 160—161 году<sup>5)</sup>. Однако это предположеніе, думается, противорѣчить свидѣтельству Иринея о Валентинѣ: „παρεργανεν ἐώς Ἀνικήτον“, т. е. до 165—166 г. г., каковыя слова вовсе не значатъ, что Валентинъ умеръ при Аникитѣ, а лишь—оставался въ Римѣ. И свидѣтельство Климента Ал.<sup>6)</sup>, что

<sup>1)</sup> *Zeitschrift für wissen. Theologie.* 1880. III, S. 283.—*Die Ketzergeschichte.* S. 286.

<sup>2)</sup> *Lipstius. A Dictionary.* Smith. V. IV, p. 1077.

<sup>3)</sup> По Иринею, Валентинъ пребывалъ въ Римѣ до Аникиты—παρεργανεν ἐώς Ἀνικήτον—III, 4, 3.

<sup>4)</sup> *Mead. Fragments.* p. 297—298.

<sup>5)</sup> Напр. Гильгенфельдъ. *Zeitschrift für wis. Theol.* 1880, III, S. 284.—Проф. В. В. Болотовъ. Лекціи по історії древн. Церкви, т. II, стр. 209.

<sup>6)</sup> Строматы. VII, 17.  
Подготовлено Киевской Духовной Академией и Семинарией,  
<http://kdais.kiev.ua>



Валентинъ, какъ и другіе гностики, есть еретикъ временъ Адріана и Антонина, думаемъ, не преиятствуетъ относить смерть Валентина, напр., къ концу 60-хъ годовъ II в.<sup>1)</sup>.— Какъ ни важно было бы определить болѣе или менѣе хронологически точно время жизни и дѣятельности Валентина, этого главнѣйшаго гностика, тѣмъ не менѣе, какъ мы видѣли выше, сдѣлать эта невозможно. Суммируя ранѣе сказанное по этому вопросу, мы получаемъ слѣдующее. Валентинъ родился, говоря чисто предположительно, въ началѣ II в. на сѣверномъ берегу Африки, въ Египтѣ. Въ концѣ царствованія Адріана, т. е. съ 30-хъ годами II в. онъ выступилъ въ Египтѣ какъ самостоятельный учитель, ибо Климентъ Ал.<sup>2)</sup> причисляетъ его къ еретикамъ временъ импн. Адріана и Антонина, хотя и считаетъ его мотоже Маркіона. Слѣд., свою систему Валентинъ составилъ еще въ Египтѣ, въ Александріи, до прибытія въ Римъ, хотя въ первое время онъ, вероятно, стоялъ ближе къ ученію церкви, чѣмъ потомъ, и могъ не считать себя отступникомъ отъ церкви, ибо послѣдняя тогда еще не имѣла ни опредѣленныхъ учительныхъ формулъ, ни твердо скожившейся практики. Въ Египтѣ, нужно думать, Валентинъ имѣлъ успѣхъ и, польщенный этими, отправился въ столицу тогдашняго міра—въ Римъ. О времени его прибытія въ Римъ, какъ мы знаемъ, ясно говорить Ириней<sup>3)</sup>, что онъ прибылъ при Гигінѣ, т. е. приблизительно въ 140 г., о томъ же упоминаетъ два раза Евсевій<sup>4)</sup> въ своей хроникѣ.

<sup>1)</sup> Cp. *Amelineau. Annales*, p. 176.

<sup>2)</sup> Stromata. VII, 17, 106: κάτω δε περὶ τοῦ Ἀδριανοῦ τοῦ βασιλέως χρήσους οἱ τὰς αἰρέσεις, ἐπινοήσυντες γεγόνοι, καὶ μέχρι τῆς Ἀντωνίου τοῦ πρεφεύσερου διέτειναν ἡλικίας... ὠστάτως δὲ καὶ Οὐαλεντίνου Θεοῦ διακηρούνται φέρουσιν γνώμας δ' αὗτος γεγόνει Παῦλοս".

<sup>3)</sup> III, 4, 3: Οὐαλεντίνος μὲν γὰρ ἦλιν εἰς Ρόρην ἐπὶ Υγίνου.

<sup>4)</sup> „Sub Hygeni Romanorum episcopatu Valentinus haeresiarcha et Cerdon Marcionitarum haeresis auctor Romam pervenerunt“. — Valentinus his temporibus erat et permansit, venit usque ad Anicetum“.



Что Валентинъ прибылъ въ Римъ, еще не бывши формально отлученъ отъ церкви, это подтверждаютъ и Тертулліанъ<sup>1)</sup> и Епифаній<sup>2)</sup>. Но вскорѣ же послѣдовалъ разрывъ Валентина съ церковью. Ибо къ 146—7 г. г., когда писалъ св. Іустинъ свою синтагму противъ ересей, существовалъ не только еретикъ Валентинъ, но и о! Овальентіо<sup>3)</sup>. Согласно показанию св. Иринея, въ Римѣ пробыть Валентинъ лѣтъ 20—25, со временемъ Гигіна до Апікиты. Удалившись изъ Рима въ началѣ 60-хъ годовъ, Валентинъ направился на востокъ, постыдившись—нужно вѣрить Епифанію,—островъ Кипръ, а быть можетъ и М. Азію, гдѣ въ числѣ другихъ учениковъ пріобрѣлъ себѣ самого вѣрнаго ученика, по Тертулліану, Аксіоника и Марка, въ послѣдствіи перекочевавшаго въ Галлію. Умеръ Валентинъ въ концѣ 60-хъ годовъ, гдѣ—неизвѣстно.

Для знакомства съ подлиннымъ ученіемъ Валентина мы имѣемъ только, какъ уже сказано выше, нѣсколько фрагментовъ. Изъ нихъ, разумѣется, полной системы составить невозможно, но ясно видно, что они происходятъ отъ человѣка, образованнаго въ духѣ піеагорейской и платоновской философіи. Прежде всего основа ученія Валентина была, кажется, чисто мистическая. По словамъ Ипполита<sup>4)</sup>, „Вален-

<sup>1)</sup> De praescriptionibus. с. XXX, ср. Adver. Val. с. IV.

<sup>2)</sup> Ср. XXXI, 7.

<sup>3)</sup> Что Іустинъ въ своей „синтагмѣ“ противъ всѣхъ ересей<sup>\*</sup> (лѣт. 26 гл.) непремѣнно долженъ былъ полемизировать и противъ валентиніанъ—это ясно слѣдуетъ изъ такихъ соображеній. Тертулліанъ (Adv. Valent. с. 5) въ числѣ полемистовъ противъ валентиніанъ называетъ и Іустина. Между тѣмъ въ сохранившихся сочиненіяхъ Іустинъ никогда не касается валентиніанъ и только въ разговорѣ съ Трифономъ упоминаетъ о нихъ (гл. 35). Значить, въ синтагмѣ имъ было отведено мѣсто. Потомъ Егезипъ (см. Цер. ист. Евсевія—IV, 22) въ своемъ сочиненіи „Упорядичата опровергаль валентиніанъ, а между тѣмъ онъ заимствовалъ свѣдѣнія обѣ еретикахъ у Іустина (см. Harnack, Zur Quellenkritik. S. 36).

<sup>4)</sup> Refutatio, VI, 42: „Καὶ γὰρ Οὐαλεντῖνος φύσκει ἐαυτὸν ἐωρακέναι καὶ νήπιον ἀρτιγένητον, οὐ τούθμανος ἐπίζητε τίς δὲ εἴη, ὁ δὲ ἀπεκρίθετο λέγων ἐαυτὸν εἶναι τὸν λόγον ἔπειτα προσθεῖτε τραχικόν τινα μᾶθον ἐκ τούτου συκεστὸν βούλεται τὴν ἐπικεχειρημένην αὐτῷ αἰρεσίν“. Duncer, p. 302.



тина утверждаетъ, что онъ самъ видѣлъ новорожденное дитя. Разспрашивая его, онъ задалъ вопросъ—кто онъ, тотъ отвѣтилъ, что онъ Логосъ. Затѣмъ, отнеси къ этому искай трагический миѳъ, онъ хотѣлъ установить, что на этомъ утверждается ересь<sup>1)</sup>. Извѣдователь гностицизма Лихтенанъ<sup>1)</sup>, доказывающій всю важность (мнимаго) откровенія въ ученіи гностиковъ, придаєтъ этому свидѣтельству Ипполита о Валентинѣ очень большое значеніе, заявляя: „значитъ, Валентинъ—визіонеръ, и именно видѣніе—источникъ его ереси“.—Изъ сохранившихся фрагментовъ Валентина, начнемъ съ отрывка, извлеченія изъ псалма Валентина, сдѣланаго Ипполитомъ<sup>2)</sup>, какъ отличающагося болѣе общимъ содержаніемъ. „Въ духѣ, говорить Валентинъ, я вижу все зависимости отъ поира, созерцаю въ духѣ все содержимое: плоть (созерцаю зависимою) отъ души, душу—отъ воздуха<sup>3)</sup>, воздухъ—отъ эона<sup>4)</sup>, плоды<sup>5)</sup> выносимыми изъ глубины, младенца<sup>6)</sup>—отъ матери<sup>7)</sup>. Эта часть псалма Валентина, какъ видно, имѣеть свой исходный пунктъ въ *Ἐν καὶ πᾶν* Иллата. Въ одномъ изъ фрагментовъ<sup>7)</sup> у Клиmenta Al. ясно выражается взглядъ Валентина на трехчастный составъ (трихтомія) всего существующаго. Валентинъ утиль о *τὸς ἀρχαῖς, ἀληθινός, ἀληθινός*, находящія пзъ котораго сизигії (*συζυγία*) состоятъ *πληρωμata*; съ другой стороны, отъ него же—и образы, не стоящіе въ парахъ (*ἀπό ένος εἰκόνες*). На основаніи этихъ образовъ создается міръ феноменовъ, не имѣющей непосредственнаго отношенія къ невидимому Богу (ср. тѣ *φυνό-*

<sup>1)</sup> R. Liechtenhan. Die Offenbarung im Gnosticismus. S. 24.

<sup>2)</sup> Refutatio, VI, 37: *„Αἰνέρος* (лат. ab aethere) πάντα κρεμάνεν πνεύματι φλέψω, πάντα δὲ συρρέενα, πνεύματι νοῶ· σύρκα μὲν ἐκ ψυχῆς κρεμανένη, ψυχὴν δὲ ἀέρος εἴσοχειρένη, ἀέρα δὲ ἐξ αἰδέσσες κρεμάνενη, ἐκ δὲ βαθεῖας καρποῖς φερομένους, ἐκ μήτρας δὲ βρέφος φερόμενου<sup>8)</sup>. Duncker, p. 290.

<sup>3)</sup> Средний міръ, область паденія эона.

<sup>4)</sup> Высшій міръ, міръ духовъ, плиромы.

<sup>5)</sup> Вообще эоны, составляющіе плирому.

<sup>6)</sup> Это *Noēs*.

<sup>7)</sup> Stromata. IV, 13, 89—90. Otto Stählin. Clemens Al. B. II, p. 287—288.

μενον αὐτοῦ σὸν ἔστιν). Создателемъ міра по образамъ невидимаго бога является деміуръ, называемый (въ писаніи) θεός, πατήρ, εἰκὼν τοῦ ἀληθινοῦ и προφήτης. О происхождении деміурга разсказывается кн. Бытія подъ чувственнымъ образомъ со-зданія человѣка. Существомъ, содѣйствующимъ при этомъ деміургу, была Σοφία, называемая „художникомъ“ (Σωμάτις)<sup>1)</sup>; задача ея состояла въ томъ, чтобы сообщить созданію образъ невидимаго бога во славу его (τὸ πλάσμα ἡ εἰκὼν, εἰς δόξαν τοῦ ἀράτου). Въ этомъ мірѣ душа занимаетъ посредствующее мѣсто (ἡ ἐκ μεσούτητα φυγῆ): съ одной стороны, она есть дуно-веніе различающаго духа (τὸ ἐμφῆσμα τοῦ διαχέριστος πνεύματος), съ другой стороны, она принадлежитъ феноменальному міру. Но это вдохновеніе различающаго духа или вложеніе подобія его (τὴν ἀμιθήτητα... τὴν τοῦ διαχέριστος ἐπένθεσιν πνεύματος) произошло невѣдомымъ Деміургу образомъ и осталось неизвѣст-нымъ ему (ἄγνωστον τῷ Δημοργῷ).—Слѣдуюцій фрагментъ<sup>2)</sup> изъ одного поставія Валентина проясняетъ мысль о созда-ніи человѣка. Изъ него видно, что Валентинъ училъ о про-исхождении человѣка, подобно другимъ гностикамъ, напр. Саторину, Василиду. Ангелы-міроздатели образовали лишь форму человѣка изъ глины. Поэтому они были обыты стра-хомъ, когда ихъ произведеніе начало издавать звуки, благо-даря тому, что въ ное было вложено „чрезъ невидимаго сѣмѧ виленїи сущности“ (βεβ τὸν ἀράτος ἐν τῷτοι σπέρμα βεβωκότα τῆς ἄνωθεν σύστας). Собственно причина страха кроется не въ простой, виѣшней виезапности явлепія и т. ск. пе въ физи-ологическомъ страхѣ, а глубже, чтобы первобытный чело-вѣкъ, во имя котораго созданъ Адамъ, не воссталь, не вос-кресъ въ немъ; поэтому „они устрашились и тотчасъ испор-

<sup>1)</sup> Но ср. Hilgenfeld, Die Ketzergeschichte, S. 300.

<sup>2)</sup> Strom. II, 8. 36.—Stählin, B. II, p. 132: „καὶ ωσπερεῖ φύσις ἐπ' ἐκείνον τοῦ πλάσματος ὑπῆρχε τοῖς ἀγγέλοις, ὅτε μείζονα ἐφιέλεστο τῆς πλάσεως ἵκα τὸν ἀράτος ἐν τῷτοι σπέρμα βεβωκότα τῆς ἄνωθεν σύστας καὶ παρήγειταινεν.

тили (свое) дѣло”<sup>1</sup>). Въ чёмъ состояла эта порча—изъ приведенного текста не видно. Но въ одномъ изъ фрагментовъ<sup>2</sup>) говорится о страшной власти ангеловъ надъ сердцемъ человѣка. „Ибо многіе духи, живущіе въ немъ (т. е. въ сердцѣ), не позволяютъ очищать (его), но каждый изъ нихъ творить свойственнымъ ему дѣла, постоянно подѣвайтъ надъ желаніями, несогласными (съ нимъ)... такимъ образомъ (и) сердце, пока проридѣніе не управляетъ (имъ),—нечисто и является жилищемъ множества духовъ”. Въ этой безсильной борьбѣ человѣка съ опутавшими его злыми духами есть у него только одинъ могучий помощникъ, „одинъ есть праведникъ, явленіе котораго посвѣдовато чрезъ откровеніе сына, и чрезъ него только одного сердце можетъ стать чистымъ, когда будетъ изгнанъ изъ него всякий злой духъ”. О лице И. Христа есть замѣчаніе еще въ другомъ фрагментѣ, въ письмѣ къ неизвѣстному Агафонопу<sup>3</sup>). Здѣсь И. Христосъ выставляется, какъ образецъ непобѣдимаго борца съ искушеніями, примѣръ воздержанія, благодаря чьему „Иисусъ спасаетъ божественность”. Онь фть и иныя свойственныя ему образомъ, обратно иици не извергая; такова была у него сила воздержанія, что птица въ немъ не портилась, такъ какъ онъ самъ не былъ подвержденъ тѣзию. По ходу мыслей

<sup>1</sup>) Strom. II, 8, 36. Stählin, p. 132: „εἰς γὰρ ὅνομα Ἀνθρώπου πλασθεὶς Ἀδάμ φύσιν παρέσχεν προόντος Ἀνθρώπου ως δὴ αὐτῷ ἐν αὐτῷ καθεστῶτος, καὶ κατεπλάγησαν καὶ τυρῷ τὸ ἔργον ἡφάντεσκν“.

<sup>2</sup>) Strom. II, 20, 114. Stählin, p. 175: „Εἰς δὲ ἑστιν ἡγεῖς, οὐ περήσσεις ἢ διὰ τῶν σίσοις φανερωσίς, καὶ διὰ αὐτοῦ ρύνους δύνασθαι ἄν τι καρδία κακαρά γενίσθαι, παντὸς πονηροῦ πνεύματος ἐξουσιουμένου τῆς καρδίας πολλὰ γάρ ἐνοικεῦστα αὐτῷ πνεύματα σὺν ἐπι κακίᾳνεν, ἵνα τον δὲ αὐτὸν τὰ ἦτις ἐκτελεῖ ἔργα ποδηλαγίης ενυφεζόντων ἐπιδημίαις, οὐ προσηκούσσιτ.. τὸν τρόπον τοδοτον καὶ τι καρδία, μεγάλη μη προσοίεις τυγχάνει, ἀκάλπτος (σίσα), πολλῶν οὖσα δικηρώων σίκτηρον“.

<sup>3</sup>) Strom. III, 7, 59. Stählin, p. 223: „πίντα θυμοφείνας ἐγκρατής ἦν Νεότυπη Ἱεροῦς εἰργάζετο, ἥσθιεν καὶ ἐπίγενεν θίως σὺν ἀποδιδόντες τὰ βροφατα, τοσούτη ἢ αὐτῷ ἐγκρατεῖς δύναμις, ὃστε καὶ μη φημιρῆναι τὴν τροφὴν ἐν αὐτῷ, ἐπει τὸ φθειρεσται πότος σύν εἴκεν“.



этотъ фрагментъ нѣсколько теменъ. De-Faye понимаетъ его такъ: „Валентинъ разсматривасть плоть, какъ нѣчто дурное. Она—съдница зла. Тѣло это врагъ. Поэтому онъ приписываетъ Иисусу тѣло призрачное; тѣло єсть и пьеть, однако не перевариваетъ, оно не знаетъ физической нужды (или потребностей)“<sup>1)</sup>. Пониманіе нѣсколько удаленное отъ текста, но, кажется, не нарушающее смысла его. По крайней мѣрѣ съ такимъ пониманіемъ совпадаетъ свидѣтельство псевдо-Тертулліана и Филастрия<sup>2)</sup>, с.тъд. Ипполита I, по которому Валентинъ признавалъ лишь спасеніе душъ, а не тѣль, т. е. значитъ отрицалъ воскресеніе тѣла.—Въ одномъ изъ фрагментовъ у Клиmenta Ал.<sup>3)</sup> мы находимъ указаніе на обычное гностическое дѣленіе людей у валентиніанъ на классы и среди нихъ разрядъ привилегированныхъ, т. е. иневматиковъ. „Вы бессмертны по (самому своему) происхожденію, говорить Валентинъ въ одной изъ своихъ бесѣдъ, и являетесь чадами жизни вѣчной; вы пожелали принять участіе въ смерти, чтобы истощить ее и изгладить, чтобы въ вѣтъ и чрезъ вѣтъ смерть прекратилась. Когда же освободите міръ, то сами не исчезнете, а будете господствовать надъ созданіемъ и всякимъ тѣлѣніемъ“. Самъ Климентъ Ал.<sup>4)</sup> видитъ въ этомъ изречениіи указаніе на гностическое ученіе, общее Валентину съ Василидомъ, обѣ особомъ классѣ людей, сиасаемыхъ по самому происхожденію (φύσις φωδός).

<sup>1)</sup> *De-Faye, Gnostiques*, p. 41.

<sup>2)</sup> *Philastrius*, c. XXXVIII: „animam ergo solam salvari, corpus autem hominis non salvari arbitratur“. Cp. Ps. Tertullianus, c. XII: „Resurrectionem hujus (т. е. Хр.) carnis negat“.

<sup>3)</sup> *Stromata* IV, 13, 89.—Stählin, p. 287: „ἀπ' ἀρχῆς ἡδύνατο ἐστι καὶ τέκνα ζωῆς ἔστε αἰώνιας καὶ τὸν ὑδάνατον ἥψείτε μερίσαντε εἰς ἑαυτούς, ἵνα διπλαγήσητε αὐτὸν καὶ ἀναλύσητε, καὶ ἀπεδύνητε ὁ ὑδάνατος ἐν ὑψῷ καὶ δὲ ὑδρῶν. Οὐτα γὰρ τὸν μὲν κόσμον λύστε, ὅμοιες δὲ δὲ μὴ κατὰ λύησθε, κυριεῖτε τῆς κτίσεως καὶ τῆς φύσεως ἀπίστητε“.

<sup>4)</sup> *Stromata*. IV. 13. 89. Stählin, p. 287.



μενον γένος). Но это учение стояло у Валентина въ противорѣчіи съ его возвращеніемъ на I. Христа, какъ „единаго пра-ведника“, имѣющаго силу очистить человѣческое сердце отъ злого духа<sup>1)</sup>.—Намъ остается упомянуть еще объ одномъ фрагментѣ, который нѣть возможности поставить въ какую вид. связь съ приведенными, но который свидѣтельствуетъ объ еклектическомъ, синкретическомъ направлении Валентина. Въ одной гомиліи „о друзьяхъ“<sup>2)</sup> онъ говоритъ: „большая часть изреченій пароныахъ книгъ находится въ церкви Божіей, ибо рѣчи, исходящія изъ сердца, общіи всѣмъ, есть законъ, написанный въ сердцѣ“.—Уже изъ немногихъ фрагментовъ сочиненій гностика Валентина видно, куда устремлялись его взоры и къ чemu тяготѣла его мысль. Вопросы этическіе и сoteriологические прежде всего привлекали его вниманіе. Прежь нимъ, какъ и предъ другими гностиками, стоялъ вопросъ—*unde malum et quare?* Зло, страданія, какъ печальное явленіе въ человѣческой жизни, отъ ангеловъ-деміурговъ. Они „испортили“ душу, происходящую изъ высшаго міра; злые духи обладали ею и сдѣлали изъ нея место пороковъ. Только одинъ Гисусъ можетъ изгнать изъ души человѣческой злого духа.—Хотя зависимость Валентина отъ греческихъ философовъ не подлежитъ сомнѣнію, однако при разрѣшеніи основной этической проблемы онъ не сгѣдуется нимъ. По понятіямъ Сократа, Платона, стоиковъ и др. зло относится къ области теоретической, интеллектуалистической и имѣеть свой источникъ въ неправильномъ знаніи, въ ошибкѣ въ сужденіи. Валентинъ же, выдвигая

<sup>1)</sup> Stromata, II, 20, 114, текстъ см. выше.

<sup>2)</sup> Stromata, VI, 6, 52, Stählin, p. 458: „πεδὴ τῶν γεγραμμένων ἐν ταῖς δημοσίαις βιβλοῖς εὑρίσκεται γεγραμμένα ἐν τῇ ἑκκλησίᾳ τοῦ Θεοῦ· τὰ γὰρ, κοινὰ ταῦτα ἔστι τὰ ἀπὸ καρδίας βίβλα, νόμος δὲ γραπτός ἐν καρδίᾳ.“



проблему о злѣ и страданіяхъ на первый планъ, вскрывасть глубоко-органическіе корни зла.

Присоединить къ этимъ фрагментамъ что-либо, какъ несомнѣнно принадлежавшее Валентину, мы не имѣемъ возможности. Гильгенфельдъ<sup>1)</sup> думаетъ найти болѣе или менѣе подлинное ученіе Валентина у Иринея, I, XI, 1... на томъ основаніи, что онъ запомнивалъ это мѣсто по всей вѣроятности изъ синтагмы Іустина. Однако большинство послѣдователей, какъ мы видѣли, относятся недовѣрчиво въ данномъ случаѣ къ нему. Де-Файе<sup>2)</sup> хочетъ видѣть близкое Валентину ученіе обѣ искушеній у Епифанія—XXXI, 7 и спекулятивное ученіе его у Ипполита II. Что Епифаній въ указанномъ мѣстѣ развиваетъ мысли Валентина—это очень вѣроятно. Но основательность второго предположенія де-Файе подрывается чрезъ тотъ фактъ, что самъ Ипполитъ II замѣревается дать въ свою изложенія иѣкоторое резюме<sup>3)</sup>, какъ думаютъ одни и какъ другіе; потомъ, что онъ считаетъ наиболѣе „чистою ииагореіскою доктриною (самого) Валентина“, представление обѣ отцѣ, какъ единомъ только (*αὐτοὶ καὶ ἡρῷον*)—это самос ученіе усвояетъ Иринеи лишь отдельной группѣ вальентиніанъ<sup>4)</sup>.—Въ виду сказанного мы не решаемся ничего болѣе приписывать Валентину, какъ его несомнѣнное ученіе, и переходимъ къ его послѣдователямъ<sup>5)</sup>.

М. ПОСНОВЪ.

<sup>1)</sup> *Hilgenfeld, Die Ketzergeschichte.* S. 307.

<sup>2)</sup> *De-Faye. Gnostiques*, p. 43, 93.

<sup>3)</sup> *Refutatio*, VI, 29.

<sup>4)</sup> *Irinaeus. Adver.* I, II, 5: οἱ μὲν γὰρ αὐτὸν ἀέργου λέγουσι, μῆτε ἄρρενα μῆτε θῆλειαν, μῆτε Θεός ὅντα τι, ἀλλοι δὲ ἀρρενόθηλον αὐτὸν λέγουσιν εἶναι.

<sup>5)</sup> Продолженіе слѣдуетъ.